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Concerte sub... lupă
Duelul Viorilor - 

Ediţia a V-a

La Sala Radio s-a desfăşurat cea de a V-a ediţie a
proiectului intitulat Duelul viorilor susţinută de violoniştii
Gabriel Croitoru şi Liviu Prunaru, însoţiţi de pianistul
Horia Mihail. Departe de semnificaţia uzuală a cuvântului
″duel″, am asistat la o minunată colaborare în care au fost
readuse în actualitate sau făcute cunoscute  pentru
memoria publicului remarcabile lucrări ale literaturii de
gen, în sonorităţile celor două minunate instrumente,
Guarneri del Jesù – Catedrala, 1730  şi Stradivarius –
Pachoud, 1694. Cei trei artişti au făcut un veritabil maraton
prin marile oraşe ale ţării şi Republicii Moldova (Cluj,
Timişoara, Iaşi, Braşov,Chişinău, Bistriţa, Roman, Galaţi,
Piteşti, Deva) care s-a finalizat prin concertele din Bucureşti
de la Radio şi de la sala Teatrelli. Formatul concertului a
fost păstrat, astfel că interpreţii au evoluat în prima parte
separat, iar  în cea de a doua au atacat un repertoriu care să

le permită să cânte împreună. În principiu un asemenea
program a fost mai dificil de alcătuit pentru că, deja,
datorită celor patru secvenţe anterioare, corpusul pieselor
de mare popularitate a început să se reducă, artiştii făcând
o adevărată muncă de cercetare pentru a alcătui un
program coerent şi cât de cât unitar, cu o temă dominantă,
care de această dată a fost Dansul. În acest sens s-a făcut
apel şi la celebre transcripţii din literatura pianistică,
aceasta din urmă fiind mai bogată pentru tema aleasă.
Gabriel  Croitoru a deschis seara cu nostalgica mişcare a
Valsului sentimental de Ceaikovski urmată de alte două
transcripţii aparţinând : Kreisler /Chopin - Mazurca în la
op.posthum şi Sarasate/Chopin – Nocturna op.9 nr.3 în care
culoarea mai dramatică a viorii Guarneri şi ardenţa
sunetului său au evocat cu o maximă sensibilitate
atmosfera cvasi sumbră a lirismului de tip slav. Mai solar,
în tonalităţi majore şi pe un registru de mare cantabilitate
Liviu Prunaru a continuat călătoria în lumea viorii cu o
lucrare foarte expresivă şi binecunoscut, scrisă de Paganini
- Cantabile, urmată de Calabrese op.34 nr.6 aparţinând lui
Bazzini, cea din urmă deschizând secţiunea de mare
virtuozitate  a serii. Marile ″arcane″ale lucrării au fost
abordate cu atâta degajare încât păreau că intră în zona
firescului…Tot în registrul dramatic s-a plasat şi
cuceritorul  Vals din Suita Masquerade scris de Haciaturian,
într-o admirabilă versiune oferită de Gabriel Croitoru,
completată cu un Tango de Carlos Gardel, anticipând ceva

din ethosul celei de-a doua părţi a programului. La fel de
liric şi tehnic, Liviu Prunaru a încântat cu Cavatina op.85
nr.3 de Raff şi cu strălucitoarea Poloneza în La de
Wieniawski. Pianistul Horia Mihail a susţinut cu o mare
prezenţă solistică discursul muzical, mai ales în mare
Introducere a Polonezei de Wieniawski. Sala Radio-ului,
arhiplină ca de obicei la acest tip de performanţă
excepţională, a ovaţionat îndelung interpreţii. Partea a
doua a fost cumva mai ″lejeră″, mai de divertisment şi a
cuprins opusuri inedite, mai precis câteva aranjamente ale
unor melodii de mult cunoscute - care au răscolit amintirile
celor  vârstnici aflaţi în sală - puse într-o ecuaţie care le-a
redat prospeţimea într-un univers sonor mai modern.
Rând pe rând, ecourile de ragtime şi de jazz, cuplate cu
elemente clasice au imprimat  o notă amuzantă şi de bună
dispoziţie unui fel de suită aparţinând lui Igor A. Frolov -
renumit violonist şi profesor rus. Ecourile latino au fost
prezente în câteva piese, tangouri în principal, în care cei
trei artişti au dezvăluit afinităţi deosebite legate de acest
univers :Carlos Gardel – Volver, Angel Villoido – El Chocio,
Augusto Berto – La Payanca şi în sfârşit celebra La
Cumparsita de Gerardo Matos Rodriguez. Cele aproape
două ore de muzică au constituit un regal oferit de cei doi
mari violonişti potrivit pentru toate gusturile şi generaţiile
care au alcătuit numeroasa asistenţă. Un documentat
program de sală, o lansare de disc, autografe  şi panouri cu
fotografii au completat acest capitol al inspiratului Duel al
Viorilor.
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Maraton la Gewandhaus
Am primit ediţia din octombrie a revistei italiene

Amadeus, cu bucuria de a regăsi la sfârşitul acesteia un
dublu CD al pianistului italian Emilio Aversano, cu al său
Maraton pianistic, înregistrat în compania Orchestrei
Filarmonice „Mihail Jora” din Bacău, sub bagheta maestrului
Ovidiu Bălan, la Electrecord.

Aversano şi-a făcut o profesiune de credinţă din
interpretarea într-un singur concert a patru sau cinci opus-
uri, remarcându-se şi prin această rezistenţă de a trece de la
un registru şi stil muzical la altul, cu uşurinţă. În Amadeus
este comentată apetenţa sa pentru această abordare şi sunt
elogiate versiunile interpretative pe care le realizează în
Concertul pentru pian şi orchestră în La Major KV 488 de W. A.
Mozart, în Wanderer Fantasy D 760 op.15 în Do Major de Franz
Schubert, în paginile Concertului în la minor op. 54 de Robert
Schumann şi ale Concertului nr.1 op.23 în si bemol minor de P.I.
Ceaikovski.

Înregistrarea a fost realizată în concert la Gewandhaus
– Leipzig şi a beneficiat de sprijinul Institutului Cultural
italian la Berlin.

Pianistul s-a născut în Salerno, a absolvit cu brio
Conservatorul şi a fost cel mai tânăr câştigător al unor
concursuri naţionale şi internaţionale precum cele de la
Napoli, Gaeta şi Pavia. Întâlnirea cu maestrul Aldo Ciccolini
a fost decisivă pentru perfecţionarea pianistului Emilio
Aversano. Profesor titular de pian principal la Conservatorul
din Vibo Valentia, are o bogată activitate didactică şi
colaborează cu Orchestra „F. Torrefranca”. Susţine concerte
în prestigioasa Sală Verdi a Conservatorului din Milano, cu
orchestra băcăuană dirijată de Ovidiu Bălan. Concertează în
Italia, România, Moldova, Austria, Belgia, Norvegia,
Bulgaria, Marea Britanie. 
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